GIA TRI LON NHAT
§ VA GIA TRI NHO NHAT CUA HAM SO

Nhiéu bai toan din dén viéc tim gid tri I6n nhat va gid tri nho nhét cua ham so6
trén moét tdp hop s6 thuc cho trude. Trong bai nay ta sé img dung tinh don
diéu va cuc tri cia ham s6 dé tim gid tri 16n nhat va gid tri nho nhat cia
ham s6.
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PINH NGHIA

Gia sir him s6 f xédc dinh trén tap hop 9 (9 = R).
a) Néu t6n tai mot diém x, € ¥ sao cho
f(x) < f(xg) véimoi x e &P
thi s6 M = f(x;) dugc goi la gia tri I6n nhat cia ham s6 f trén
9, ki hiéu 1a M = max f(x).

rey
b) Néu tén tai mot diém x, € 9 sao cho
f(x) = f(xy) v6imoix e &
thi s6 m = f(x,) duge goi la gid tri nho nhat cia ham s6 f trén

¢, ki hiéu 1a m = min f(x).

Xew

Nhur viy, muén ching to rang s6 M (hoac m) la gid tri 1én nhét (hoac gia tri
nho nhai) ctia ham sé f trén tap hop 9 cin chi 16 :

a) f(x) <M (hoac f(x)=m) véimoi x € Y.
b) Tén tai it nhat mot diém x,; € 9 sao cho f(xy) = M (hoac f(xy) = m).
Ta quy udc riang khi néi gid tri 16n nhit hay nho nhit ciia ham s6 f (ma khong

néi "trén tap 9") thi ta hiéu d6 1a gid tri 16n nhit hay nho nhét cia f trén tap
xédc dinh cua no.

Vi du 1. Tim gi4 tri 16n nhat va gid tri nho nhét cia ham s6
) =42,
Gidi
Tap xdc dinh cha ham s6 1a [-2 ;2] Hién nhién 0 < f(x) <2 v6i moi
xel[-2:2];
f(X)=0 < x=%2 v f(x)=2 < x=0.
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Do doé

min 4-x2=0; max 4 — x* =2. O
xe[-2;2] xe[-2;2]

Phuong phdp thudng dugc sir dung dé tim gid tri 16n nhédt va gid tri nho nhat
cua ham s6 trén moét tdp hop la 1ap bang bién thién coa ham sé trén tap
hop d6.

Vi du 2. Tim gia tri 16n nhat va gia tri nho nhat cua ham s6

f(x) = x° = 3x + 3 trén doan [+3 : %}

Giai. Ta cé
flx) =30 -1 ;

fl(x)=0e x==1.

b2 Lo
1

Sau day la bang bién thién cua f trén doan [—3 :

X -3 -1 1

b2 |

f'(x) + 0 - 0 +
: 15
1 / \ / ?
-15 1

Tir bang bién thién, ta dugc
max f(x)=f(-1)=5; min _f(x) = f(-3)=-15.
3

XE —3:% Xe —3:5

[H| 7im gia tri I6n nhét va gia tri nhé nhét cia ham s6

f(x)=x+ ﬁ trén khoang (1 ; + ).
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Vi du 3. Mot hop khong nap dugc
[am tir mot manh cdc téng theo mau
hinh 1.4. Hop c6 ddy la mot hinh

vuong canh x (cm), chiéu cao la i (cm)
vi ¢6 thé tich 12 500 em”.

a) Hay biéu dién h theo x.

b) Tim dién tich S(x) cia manh céc tong
theo x,

¢) Tim gid tri cua x sao cho S(x)
nho nhit.

a) Thé tich cha hop la

Ve aPh =500 (&) Do s k= 2. x50,

s
xZ

b) Dién tich ctia manh cdc tong ding lam hop la

S(x) = x* + 4hx.
Tir a) ta co

S(x) = x* +—29~f9, x> 0.

¢) Ta tim x>0 sao cho tai d6 S(x) dat gid tri nho nhit trén khodng

(0;+ o0). Taco

2000 _ 2(x* —1000) |

IZ xZ

S (x) =0 x=10.

§'(x) =2x -

Bang bién thién cta S trén khoang (0 ; +90) :
X 0 10 +0
§'(x) -0 +

e \. 300 /




Dua vao bang bién thién ta thdy trén khoang (0 ; + o), ham s6 § dat gid tri
nho nhat tai diém x = 10, Vay muén t6n it nguyén liéu nhét, ta 14y do dai canh
ddy hinh hop la x = 10 (cm). - O
Nhdadn xét

Ngudi ta di chimg minh duge ring him s6 lién tuc trén mot doan thi dat duoc
gid tri 16n nhat va nho nhat trén doan do6.

Trong nhiéu trudng hop, ¢6 thé tim gid tri 16n nhét va gid tri nho nhat clia ham
s6 trén mot doan ma khong cin 14p bang bién thién cla no.

Gia sit ham s6 f lién tuc trén doan [a ; b] va c6 dao ham trén khoang (a ; b),
6 thé trir mot s hitu han diém. Néu f'(x) = 0 chi tai mot s§ hitu han diém
thudc (a ; b) thi ta ¢é quy tac tim gid tri 16n nhat va nho nhat clia ham f trén
doan [a ; b] nhu sau :

QUY TAC
1. Tim céc diém Xy X34 ey X, thudc (a ; b) tai d6 ham s6 fcé dao
ham bang 0 hoac khong c6 dao ham.
2.Tinh f(x): f(x3),-n flx,,), fla) va f(b).
3. So sénh céc gid tri tim duoc.

S6 16n nhit trong cdc gid tri d6 12 gid tri I6n nhdt cha f trén doan
[a ; b], s6 nho nhét trong cac gid tri d6 1a gid tri nho nhét cha [ trén
doan [a ; b].

Vi du 4. Tim gi4 tri 16n nhdt va gid tri nho nhét cia ham s6 f(x)=x> —3x+3
trén doan [0 ; 2].
Gidi. Tacé f'(x) =3x* -3 ;
{f'(x) =0 {3.# -3=0 {x = 4]
& —

> x=1;
D<cx<2 O0<x<? 1 B Y8

fA)y=1; f(0) =3; f(2) =5.

5 = vk i Fog L
o dd xrg[gf;]f{x) 5 va Jg[lég]f{x) 1
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Cau hoi va bai tap

16. Tim gid tri I6n nhit va gid tri nho nhat cua ham s6

f(x) = sin® x + cos® x.

17. Tim gid tri 16n nhdt va gid tri nho nhat cia cdc ham s6 sau :

18.

a) f(x) = x* + 2x — 5 trén doan [-2 ;3] :
3
b) £(x) = 5 +2x* + 3x — 4 tren doan [4;0] ;

c) f(x)=x+ 1 tren khoang (0 ; + =) ;
X

d) f(x) = -x* +2x + 4 tréndoan [2:4] ;

2% +5x+ 4

e) f(x) = )

trén doan [0 ;1] ;

N f(x) = x —% trén nira khoang (0 ; 2].
Tim gid tri 16n nhit va gid tri nho nhét cua cic ham s6 sau :

a)y= 2sin” x + 2sinx — 1 ; b)y= cos® 2x — sinxcosx + 4.

19. Cho mot tam gidc déu ABC canh @. Nguoi ta dung mot hinh chit nhat MNPQ

¢6 canh MN nam trén canh BC, hai dinh P va Q theo thi tu ndm trén hai canh
AC va AB clia tam gidc. Xéc dinh vi tri ciia diém M sao cho hinh chir nhat c6
dién tich I6n nhit va tim gid tri 16n nhat do.

20. Khi nuoi c4 thi nghiém trong h, mét nha sinh véat hoc thdy ring : Néu trén

22

méi don vi dién tich cia mat hé ¢6 » con c4 thi trung binh méi con cd sau mot
vu cdn ndng

P(n) = 480 — 20n (gam).

Hoi phai tha bao nhiéu c4 trén mot don vi dién tich cia mat hé dé sau mot vu
thu hoach duogc nhiéu cd nhat ?



21.

22.

23.

25.

26.

Luyén tap

Tim cuc tri ctia cac ham s6 sau :
3
X X
a) f() = 5— b) f(x) = — ;
x° +1 x+ 1

¢) f(x) = {5 -x2 ; d) f(x) = x++/x* - L

Tim gi4 tri ctia m dé ham s6

2 omx =1

J(x) = x -1

c6 cuc dai va cuc tiéu.
D6 giam huyét 4p cia mét bénh nhan dugce cho bdi cong thiic
G(x) = 0,025x*(30 - x),

trong d6 x 1a liéu lugng thuéc duge tiém cho bénh nhan (x duge tinh bing
miligam). Tinh liéu lugng thudc cén tiém cho bénh nhan dé huyét dp giam
nhiéu nhit va tinh d6 giam do.

Cho parabol (P) : y = x* va diém A(-3;0). X4c dinh diém M thuoc parabol
(<P) sao cho khoang cdch AM 13 ngén nhat va tim khoang cdch ngan nhat dé.
Mot con cd héi boi nguge dong dé vugt mot khoang céch 1a 300km. Van t6e
dong nude 1a 6km/h. Néu van toc boi ctia cd khi nuée dimg yén la v (km/h) thi
ning luong tiéu hao cua cd trang ¢ gio duge cho boi cong thifc

E(v) = ov't,

trong dé ¢ 12 mét hang s6, E dugc tinh bang jun. Tim véan téc boi cha cd khi
nude ding yén dé niang lugng tiéu hao la it nhat.

Sau khi phit hién mot bénh dich, cédc chuyén gia y t& udc tinh s6 ngudi nhiém
bénh ké tir ngay xudt hién bénh nhan ddu tién dén ngay thi  la

f@) =45t -, 1=0,1,2,..,25.
Néu coi f 12 ham s6 xdc dinh trén doan [0 ; 25] thi f'(r) duoc xem la téc do

truyén bénh (ngudi / ngay) tai thoi diém 1.
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a) Tinh t6c do truyén bénh vao ngay thi 5.
b) Xdc dinh ngay ma t6c d6 truyén bénh 1a 16n nhat va tinh t6c do doé.
¢) Xic dinh cdc ngay ma téc do truyén bénh 16n hon 600.
d) Xét chiéu bién thién ctia ham s6 f trén doan [0 ; 25].
27. Tim gia tri 1én nhét va gid tri nho nhit cha cdc ham sd sau :

a) f(x) =3 - 2x tréndoan [-3; 1] ;
b) f(x) = x+V4—-x*;

2

c)- flx) = sin x + cos® x + 2t

d) f(x) = x —sin2x trén doan [—g:njl.

28. Trong cic hinh chit nhat c6 chu vi 1a 40 cm, hdy xédc dinh hinh chit nhat c6
dién tich 16n nhat.



